

致辞

财经事务及库务局局长出席京港金融服务合作论坛致辞 (只有中文)

2011年10月21日(星期五)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十月二十一日)在北京出席京港金融服务合作论坛的致辞全文:

女士们、先生们:

早上好。首先,我非常感谢北京市人民政府以及北京市金融工作局的邀请,出席「京港金融服务合作论坛」,就两地金融合作方向、模式以及重点领域等问题作出交流和讨论。论坛以「推动资本对接,创新金融服务」为主题,希望大家藉此机会多多交流,巩固和加强京港的合作关系,在新的契机下将两地的金融合作推上新的台阶。

今年京港洽谈会恰逢是「十二五」规划开局之年,而李克强副总理于今年八月宣布了一系列深化内地与香港金融合作和巩固香港国际金融中心地位的措施。这个星期,财政司司长率领了特区政府财经及商贸高层官员,到访各有关部委,跟进及推进各项措施,这些措施除了推动两地的发展与合作,还为两地带来新的机遇。

京港携手迈向国际

北京—首都总部经济所在地;香港—国际总部经济不二之选。北京是国家政治、经济、金融政策决策中心,国家最大的商业银行总部都设在北京。香港是国家最外向型、最国际化的国际金融中心,汇聚了国际融资中心、资产管理的资金、人才。在二零一一年,海外及内地母公司在香港运作的公司数目创新高,共6,948间,较二零一零年增加百分之五点九。京港各有独特的优势,有非常大的合作空间,可产生强大的协同效应。北京企业可利用香港的优势,建立国际总部,发展海外业务,北京可利用香港作为跳板,迈向国际市场。

香港有一个高效率、多币种的集资平台，在香港的国际总部可以利用这个平台，为收购海外资产进行融资，把集团做大做强。香港的证券市场交投活跃，二零零九和二零一零年的首次公开招股集资额高踞全球首位。截至二零一一年八月底，香港股票市场的市值为 194,318 亿港元（约 24,946 亿美元）。北京企业可透过来香港上市融资并走向国际。李克强副总理最近宣布内地企业赴港发债的措施，金融机构和非金融机构合共发债 500 亿元人民币，我很高兴，国务院已经批准宝钢集团来香港发行 65 亿元人民币债券，是首家境内企业获批在港发行人民币债，我相信陆续会有企业来港发人民币债。我们欢迎更多的内地包括北京企业来港发人民币债券，利用香港作为融资平台。

离岸人民币业务

香港离岸人民币业务的发展将进一步推动京港两地的金融合作。今年，人民币业务有突破性的进展，为京港金融合作创造更多有利条件。中央在今年八月份的「十二五论坛」中，表示跨境贸易结算地区扩大至全国，我们希望与北京市共同推进跨境人民币业务，扩大企业使用人民币作贸易结算和融资。根据金管局统计，经香港银行处理的贸易结算在今年首八个月已经超过 1 万 1 千亿元人民币，约占总数的八成。上述的数字说明香港在推动人民币跨境贸易支付有显著的作用。

除了跨境贸易结算外，两地企业现在可以使用人民币作双向直接投资支付。继人民银行于今年一月公布境外直接投资人民币结算试点管理办法后，今年八月中央宣布允许境外包括香港企业使用人民币到境内作直接投资，而国家商务部和中国人民银行同时在上星期公布《关于跨境人民币直接投资有关问题的通知》及《外商直接投资人民币结算业务管理办法》，使企业可以利用香港的人民币融资平台进行银行、债券及股票融资，汇到内地进行直接投资。日后香港企业到北京做境内直接投资或者北京企业来港做境外直接投资，均能够选用人民币，以扩大人民币资金京港两地流通的规模。

此外，京港两地可以加强在业务、技术和人才等方面的互通。香港金融业界拥有专业的技术和知识，并与国际市场接轨，透过举办技术交流会及研讨会等活动，可以与北京业界分享经验。例如香港证监会与中国证监会已建有定期的合作培训项目；香港财资市场公会与中国银行间市场交易商协会的市场成员于今年四月在北京举行座谈会，共同讨论当前内地银行间市场和香港金融市场发展。我们希望日后会有更多交流活动在两地举行，促进人才和资讯的流通。

我相信结合京港两个金融城市的力量，定必为「十二五」的政策目标，作出贡献。最后，我祝愿这次洽谈会取得美满的成果。谢谢大家。

完